

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

НОВАРЯ 14. Кончина св. великаго князя Александра Ярославича Невскаго въ Городицѣ (Балахнинскаго Уѣзда) 1265. Побѣда при Борнеовѣ 1812.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

—О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ Спбурга прѣздомъ въ Арзамасъ 14 чис. генералъ майоръ Пашковъ, изъ имѣнія губернс. пред. двор. Д. Е. И В. камергеръ стат. сов. Шереметевъ.

## Нижегородская Епархія

ПРИ АРХІЕПИСКОПѢ ПАТРИ-

АРХІИ

(Окончаніе)

Число дворовъ и жителей въ Нижегородской Епархіи. Число дворовъ во всей Нижегородской Епархіи, за 1737 годъ, простиралось до 86,987. Изъ этого числа 39,753 двора находилось въ настоящей епархіи, а остальные 47,230 дворовъ

въ епархіи приписной.—(2) Настоящую епархію составляли 1,767 дворовъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, 24,704 дв. въ Нижегородскомъ Уѣздѣ, 544 дв. въ Алатырѣ, 7,978 дв. при 60 церквахъ въ Алатырскомъ Уѣздѣ, 180 дв. въ Курмышѣ 4,326 дв. въ Курмышскомъ Уѣздѣ, 185 дв. въ Ядринѣ, 69 дв. въ Ядринскомъ Уѣздѣ.—Изъ приписной епархіи было въ г. Балахнѣ 632 дв. въ Балахнинскомъ Уѣздѣ 8,034, въ Юрьевцѣ Поволжскомъ 694, въ Юрьевецкомъ Уѣздѣ 9,168, въ Арзамасѣ 1,131, въ Арзамасскомъ Уѣздѣ 12,326, въ Гороховцѣ 224, въ Гороховскомъ Уѣздѣ 1,131, въ Ярополческой десятинѣ 7,957, въ Ветлужской десятинѣ 6,037 дворовъ.—При этихъ дворахъ жителей во всей Нижегородской Епархіи было 726,355 кромѣ лицъ монашествующихъ. Изъ нихъ въ настоящей епархіи считалось 367,790, а въ приписной 357,865 душъ обоюго пола. Къ настоящей епархіи принадлежало въ Нижнемъ-Новгородѣ 14,837 душъ, въ Нижегородскомъ Уѣздѣ 229,321, въ Алатырѣ 3,663, въ Алатырскомъ Уѣздѣ при 60 церквахъ 73,811 въ Курмышѣ 1,386, въ Курмышскомъ Уѣздѣ 43,242, въ Ядринѣ 1,306, въ Ядринскомъ Уѣздѣ 492 души.—А изъ приписной епархіи находилось въ Балахнѣ 4,820 душъ, въ Балахнинскомъ Уѣздѣ 62,463, въ Юрьевцѣ Поволжскомъ 3, 917, въ Юрьевецкомъ Уѣздѣ 66,346, въ Арзамасѣ 6,767, въ Арзамасскомъ Уѣздѣ 117,695, въ Гороховцѣ 1,405, Гороховскомъ Уѣздѣ 8,922, въ Ярополческой десятинѣ 52,133, въ Ветлужской десятинѣ 34,076 душъ.—

(2) Здѣсь замѣтимъ, что приписная епархія вовсе не была больше настоящей. Только въ бумагѣ за 1737 годъ почемуто опущено болѣе 60 церквей въ Алатырскомъ Уѣздѣ и наисано ровно 60 церквей, тогда какъ въ другой бумагѣ за тотъ же годъ выставлено туго 127 церквей.

*Монастыри въ Нижегородской Епархіи.* (3) Монастырей во всей Нижегородской Епархіи было несравненно больше, нежели сколько нынѣ; именно въ 1723 году считалось всѣхъ ихъ до 78. По опредѣленію Петра Великаго, монастыри раздѣлялись на настоящіе и приписные.—Настоящихъ мужескихъ монастырей, при преосвященномъ Птириимѣ, въ Нижегородской Епархіи считалось 20. а именно 1. Печерскій, 2. Суходальный домовый Благовѣщенскій, 3. Домовый архіерейскій Духовъ, Нижегородскаго Уѣзда: 4. Макарьевъ Желтоводскій, 5. Спаскій Зеленогорскій, и 6. Богородицкій Оранскій, 7. Покровскій въ г. Балахнѣ. 8. Богородицкій: что въ Городѣ Балахнинскаго Уѣзда, 9. Кривоозерскій Юрьевецкаго Уѣзда, 10. тогожъ уѣзда Воскресенскій Пушавинскій, 11. Кержебѣльмашскій Успенскій, 12. Алатырскаго Уѣзда Печерскій, 13. тогожъ уѣзда Покровскій Ивановскій, 14. города Ядрина Казанскій, 15. города Арзамаса Спаскій, 16. города Гороховца Никольскій, 17. Гороховскаго уѣзда Флоришевъ, 18. Вязниковской слободы Благовѣщенскій, 19. Галицкаго Уѣзда Троицкій Варнавинъ, 20. Суходальный домовый Николаевскій Дудинъ Монастырь, находившійся въ Нижегородскомъ Уѣздѣ.—

При двадцати настоящихъ монастыряхъ было приписныхъ 32 монастыря и пустыни. 1. Нижегородскаго Уѣзда Троицкій Островозерскій Монастырь былъ приписанъ къ Нижегородскому Печерскому; 2. Алатырскаго Уѣзда Мѣдяный и 3. Нижегородскаго Уѣзда Спаская Дерновская Пустынь—къ Суходальному Благовѣщенскому; 4. Нижегородскій Живоносновскій, 5. Ивановскій, 6. села Лыскова Казанскій и 7. Балахнинскаго Уѣзда Николаевскій что на Кезѣ—всѣ четыре къ Духову домовому архіерейскому; 9. Алатырскаго Уѣзда Вознесенскій—къ Макаріеву Желтоводскому; 10. Соловецкая Пустынь—къ Зеленогорскому Монастырю; 11. Нижегородскаго Уѣзда Крестомаровская Пустынь—къ Оранскому; 12. Юрьевецкаго Уѣзда Макарьевскій, 13. Ярополческой десятины Срѣтенская Пустынь, 14. Михайловская Пустынь и 15. Мурашкинскій Спасопреображенскій Монастырь—къ Покровскому Балахнинскому; 16. Нижегородскаго Уѣзда Василевой Слободы Покровскій Монастырь и 17. Троицкій въ селѣ Княгининѣ (нынѣ городъ)—къ Городец-

кому Теодоровскому; 18. Юрьевецкаго Уѣзда Дороева Пустынь къ монастырю Кривоозерскому; 19. Мячковская Пустынь—къ Юрьевецкому Пушавинскому; 20. Города Алатыря Духовская, 21. Спаская и 22. Никольская пустыни—къ Алатырскому Печерскому; 23. Гулевская Пустынь—къ Алатырскому Покровскому; 24. города Курмыша Рождественскій Монастырь—къ Ядринскому Казанскому; 25. Арзамасская Введенская Пустынь, 26. Вознесенская что на Высокой Горѣ, 27. Троицкая и 28. другая Троицкая что на р. Пьянѣ—къ Арзамасскому Спаскому Монастырю; 29. Серапионова Пустынь къ Гороховскому Николаевскому; 30. Знаменскій Красногривскій Монастырь къ Гороховскому Флоришеву; 31. Ярополческой десятины Борисоглѣбскій Монастырь—къ Вязниковскому Благовѣщенскому; 32. Галицкая Кажерова Пустынь—къ Варнавину Монастырю. Сверхъ того, въ Нижегородской Епархіи находилась Великовражская Пустынь, приписная къ Симонову Монастырю что въ Москвѣ.—

Женскихъ настоящихъ монастырей во всей Нижегородской Епархіи было 21 и 6 приписныхъ. Именно: 1. Нижегородскій Происхожденскій (Крестовоздвиженскій) Монастырь, 2. Зачатейскій, 3. Нижегородскаго Уѣзда Мурашкинскій Троицкій, 4. Княгининскій Архангельскій, 5. Лысковскій Владимірскій, 6. въ селѣ Павловѣ Покровскій, 7. въ Василевой Слободѣ—Архангельскій, 8. въ Бахажнѣ Рождественскій, 9. Балахнинскаго Уѣзда—Спасораевскій, 10. въ г. Юрьевцѣ Поволгскомъ Срѣтенскій, 11. въ Юрьевецкомъ Уѣздѣ Бѣлбашскій Троицкій, 12. Рождественскій, 13. въ г. Арзамасѣ Никольскій, 14. Алексѣевскій, 15. въ Арзамасскомъ Уѣздѣ Никольскій, что на Тешѣ, 16. въ г. Гороховцѣ Владимірскій, 17. въ Вязниковской Слободѣ Введенскій, 18. въ г. Алатырѣ Кіево-Николаевскій, 19. Старый Никольскій, 20. въ г. Курмышѣ Троицкій, 21. въ г. Ядринѣ Архангельскій Монастырь.—Изъ приписныхъ: въ Нижнемъ Новгородѣ 1. Воскресенскій Монастырь былъ приписнымъ къ Происхожденскому, 2. въ селѣ Шершовѣ монастырь—къ Троицкому Мурашкинскому, 3 и 4. два монастыря въ Пучешской Слободѣ, изъ коихъ одинъ къ Балахнинскому Рождественскому, а другой къ Архангельскому въ Василевой Слободѣ, 5. къ тому же монастырю—Предтеченскій въ Катунской Слободѣ.—Большая часть изъ мужескихъ и женскихъ монастырей въ Нижегородской Епархіи были соединены съ приходскими церквами.—

(3) Взято изъ вѣдвннн о монастыряхъ, составленнаго въ 1723 году. Здѣсь написанные монастыри раздѣлены на двѣ графы, изъ коихъ въ одной помѣщены настоящіе, а въ другой противъ нихъ приписные монастыри.—

ПИТИРИМЪ, АРХІЕПИСКОПЪ  
НИЖЕГОРОДСКІЙ И АЛАТЫРСКІЙ

(Продолженіе.)

Въ одно время съ Яреполчемъ присоединены къ Нижегородской Епархіи и другія мѣста Сунодальной Области: десятина Ярополча, Гороховецъ, Арзамасъ и Вязниковская Слобода съ ихъ уѣздами. Но такому распоряженію правительства нѣкоторые, по своему упорству, не хотѣли повиноваться. Приказанія Питирима оставались у нихъ безъ исполненія. По этому случаю онъ, какъ строгій блюститель правды, между другими доношеніями доносилъ въ 1723 году 24 іюня о томъ, что «Флоришевскаго Монастыря» (42) казначей съ братією чинятся ослушны, указовъ отъ него не принимаютъ и говорятъ, будто бы и впередъ ни съ какимъ указомъ въ Монастырь къ нимъ не ходить.» Въ слѣдъ за жалобою правдиваго епископа, прежній царскій указъ, по приговору св. синода, подтвержденъ въ болѣе полномъ видѣ, 15 іюля 1723 года.—(43) Надъ 4-мя вновь приписными уѣздными городами епархіальная власть предоставлена была преосвященному Питириму, чтобы онъ завѣдывалъ, какъ пишется въ указѣ «всякаго званія людей духовными и расколыническими дѣлами и поставленіемъ во священство, кромѣ различныхъ табельныхъ, пошлинныхъ и штрафныхъ сборовъ денежныхъ, кои прежде высмались въ патриаршіи домъ, а теперь чрезъ вице-губернатора Ржевскаго должны присылаться въ святѣйшій правительствующій синодъ и въ духовную декастерію.» Такая перемѣна въ епархіи происходила по причинѣ надежды, какую возлагалъ царь съ духовнымъ и свѣтскимъ начальствами на прославившагося уже своими подвигами Питирима. Нижегородская Епархія, дотошъ состоявшая изъ четырехъ городовъ съ уѣздами, въ 1723 году распространилась вдвое предъ прежнимъ и открыла болѣе обширный кругъ дѣятельности заботливому Питириму. Но въ такомъ видѣ счастливое управленіе правдиваго епископа продолжалось недолго. Зависть и злоба изыскивала различныя средства воспрепят-

ствовать трудамъ Питирима. Но пока живъ былъ Петръ, никто не могъ оклеветать извѣстнаго ему болѣе другихъ епископа. Только смерть незабвеннаго императора могла открыть доступъ и клеветамъ. Въ 1726 году 7 марта, при императрицѣ Екатеринѣ I, послѣдовала на Питирима жалоба. Непокорный архимандритъ Арзамаскаго Спаскаго Монастыря Лаврентій съ братією доносилъ на нижегородскаго архіепископа, будто бы отъ его управленія для монастыря происходятъ «излишніе убытки и отягощенія.» Вскорѣ за этою клеветою, прикрытою попеченіемъ о благѣ монастыря, по именному указу, 1726 года 3 апрѣля, предоставленные въ прошлыхъ 1722 и 1723 годахъ Питириму города Гороховецъ, арзамасъ, Ярополчъ, Вязниковская Слобода съ уѣздами и монастырями отошли отъ его завѣдыванія опять къ синодальной области, къ непосредственному завѣдыванію духовной декастеріи. Тяжко было снести такую клевету и послѣдовавшее за нею обвиненіе истинному, безкорыстному ревнителю Православія. При всемъ терпѣніи своемъ, онъ 1727 года, въ оправданіе себя, рѣшился подробно донести св. синоду. Въ этомъ доношеніи Питиримъ указывалъ на клевету арзамаскаго архимандрита, на свои благіе подвиги, совершенные въ отчисленныхъ отъ него уѣздахъ, и на безпорядки, происшедшіе послѣ того, какъ отошли они отъ его управленія. (44). Оправданіе оклеветаннаго архіепископа было принято. Впрочемъ по именному указу Петра II, въ 1727 году 11 іюля, оставлено за Питиримомъ завѣдываніе только расколыническими дѣлами, съ нѣкоторымъ надзоромъ за управителями, кои будутъ присылаться отъ духовной декастеріи. Не успѣла кончиться одна жалоба, другая уже болѣе безстыдная была приготовлена.—Въ томъ же 1727 году 15 сентября, послѣдовала на Питирима эта новая жалоба отъ игумена Юрьевецкаго Пушавинскаго Монастыря Варсонофія, который за преступныя дѣла отрѣшенъ былъ архіепископомъ отъ настоятельства. Этотъ недостойный игумень, въ свое оправданіе, внесъ на архіепископа, будто бы онъ во злобѣ лишилъ его игуменскаго сана и будто бы всѣ окрестные обыватели, не довольные Питиримомъ, желаютъ быть опять причисленными къ синодальной области. По этой клеветѣ вмѣстѣ съ прежними и Юрвецъ Поволгскій отошелъ отъ управленія питиримова къ синодальному. Но клевета и арзамаскаго архимандрита и юрьевецка-

(42) Мнѣ Флоришева мужская заштатная пустынь, какъ и прежде, находится въ Гороховскомъ Уѣздѣ Владимірской Губерніи.

(43) Копія съ указа найдена въ ниж. консисторскомъ архивѣ, за подписью на подлинномъ ассесора Петропавловскаго; протопопа Петра Григорьева, секретаря Василія Тимина и подканцеляриста Федора Алексѣева.

(44) Копія съ большаго доношенія Питиримова, равно и съ двухъ предшествующаго оному и послѣдующаго за нимъ именныхъ указовъ найдены въ ниж. консисторскомъ архивѣ

го игумена вскорѣ открылись для всѣхъ. Пити-  
римъ вполне былъ оправданъ и почтенъ преж-  
нею честью. Услуги его для православной церкви  
оцѣнены надлежащимъ образомъ. Въ 1730 году  
1 мая, указомъ Императрицы Анны Иоанновны,  
его управленію предоставлены всѣ отнятыя было  
города, согласно съ прежними указами Петра Ве-  
ликаго. Такое завѣдываніе, по именному указу,  
должно было продолжаться доколѣ «пока мѣсть  
«его преосвященство будетъ въ Нижегородской  
«Епархіи, для ревностнаго его преосвященства  
«тщанія, чтобы раскольническому противному ис-  
«тину съумудрью размноженія не происходило; по-  
«въ пресѣченіе лживаго ихъ ученія, надлежащія  
«дѣйства происходили непрекънновенно, и во благо-  
«честіи ко святѣй церкви народъ паставляемъ  
«былъ неослабно.»—(45)

(45) Полное Собраніе Законовъ Росс. Имп. Т. VIII. 1730 г.  
№ 5564.

(Продолженіе будетъ.)

## ЧСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

### ОТЪ БИБЛОТЕКИ ДЛЯ ЧТЕНІЯ.

Четыре года содержалъ я библиотечку для  
чтенія въ здѣшнемъ Нижнемъ-Новгородѣ и въ  
четвертый разъ обязаннымъ себя почтаю прино-  
сить здѣшней публикѣ искреннюю мою благодар-  
ность за вниманіе къ моему занятію и за то, что я  
не лишюсь благорасположенія любителей чтенія; не  
жалѣя ни трудовъ моихъ, ни состоянія смѣло могу  
сказать, что все возможное употреблено на умно-  
женіе и исполненіе до всего желаемаго къ улуч-  
шенію библиотечки.

Нынѣ принявъ права бывшей библиотечки Г.  
Сахарова, желаю еще продолжать содержаніе би-  
блиотечки на будущій 1849 годъ и еще устремля-  
юсь болѣе и болѣе усилить и умножить въ боль-  
шемъ объемѣ библиотечку мою.

Желая доставить безостановочно удовлетвореніе

чтенія новыхъ журналовъ буду для того особо  
выписывать на каждые 10 пренумерантовъ экземп-  
ляръ, сколько бы желающихъ на то читателей ме-  
было, газеты же на 7 пренумерантовъ.

На будущій 1849 годъ въ библиотечку будутъ  
выписываться иностранные журналы и газеты  
французскіе и нѣмецкіе.

Остаюсь увѣреннымъ, что любители чтенія оцѣ-  
нятъ мои труды и поддержать мои стремленія  
къ достиженію цѣли мною предположенной; а  
чтобы мнѣ сдѣлать соображеніе о выпискѣ жур-  
наловъ и книгъ, прошу желающихъ пользоваться  
чтеніемъ дать знать заблаговременно въ мою  
библиотечку на Малой Печерской Улицѣ въ домѣ  
г. Троицкаго, гдѣ уже и подписка принимается  
на журналы и газеты какъ русскіе и такъ и ино-  
странные—1.

Содержатель библиотечки Степанъ Мелединъ.

## О ПРОДАЖѢ КОЛЯСКИ.

Продается коляска съ фордекомъ и со всѣмъ  
дорожнымъ приборомъ; о цѣнѣ спросить у куче-  
ра Гаврилы, въ домѣ священника Ильинской церк-  
ви на Жуковской Улицѣ противъ консисторіи.—2

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 13 по 17 ноября 1848 года

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ имѣнія отс. шт. кап. Каратаевъ, изъ Вя-  
зниковъ пор. Протасевъ, ост. всѣ въ Кремлев-  
ской Части.

Редакторъ Г. Малюковъ